



СЕССИЯ
 СЕССИЯ
 СЕССИЯ
 СЕССИЯ

Пролетария всех стран, соединяйтесь!



Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Год издания 5-й. № 21 (148). Четверг, 29 мая 1969 года. Цена 1 коп.

ГОВОРИТ КОМСОМОЛ

20 мая состоялась XX отчетно-перевыборная комсомольская конференция института.

Торжественно вносят комсомольское знамя. Конференция открыта.

В докладе секретаря комитета ВЛКСМ Г. Калабуховой много внимания было уделено анализу работы нашей комсомольской организации в связи с 50-летием ВЛКСМ. Подготовку к празднованию комсомольского юбилея наша организация начала давно. Этой дате были посвящены достижения наших целинных отрядов, работа по благоустройству города и, конечно, успехи в учебе.

Приближается всенародный праздник — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В марте этого года комитетом ВЛКСМ был проведен расширенный пленум,

на котором определены цели и задачи Ленинского зачета. Первый этап Ленинского зачета ясно показал достоинства и недостатки нашей работы.

На высоком идейно-политическом уровне прошёл он на III курсе ФРЯИ (ответственные Т. Нарзулаева, С. Бекезина и О. Денисенко). II курсе ФИЯ (ответственные Т. Новичкина и Э. Гельс). Зачет показал слабую организационную работу бюро комсомола факультета физического воспитания.

Большую помощь в подготовке к Ленинскому зачету оказали факультетские газеты «Биолог» и «Интергал», посвятившие этой теме специальные выпуски.

Главной задачей вузовского комсомола является учебная работа. В этом году из института было отчислено 155 человек, из них 67 —

за неуспеваемость. Хотя общакая успеваемость сравнительно неплохая — 92,3 проц., но качество очень низкое.

У нас многочисленная прослойка, так называемых «средних» студентов, а академиком, как и всегда, в основном занималась отстающими студентами и «средние» остались без внимания.

В этом году в институте работало 23 исследовательских кружка, в них занимались 450 студентов. Большинство кружков работало систематически и лучше других — английского языка, математики, химии, биологии. Из 120 докладов, представленных на научно-студенческую конференцию, отмечены грамотами обкома ВЛКСМ работы Н. Гевлич (кружок немецкого языка), Г. Архиповой (кружок сельского хозяйства), Е. Коршуновой и С. Косаровой (кружок английского языка). Их доклады посланы на всесоюзный смотр студенческих работ.

Анализируя работу комитета ВЛКСМ, участники конференции выступили с принципиальной и острой критикой. Отмечалась слабая связь с факультетскими бюро и группами. Отсутствовала должная принципиальность и контроль в проведении решений комитета в жизнь. Плохо поставлена организационная работа и работа по истории института.

В прениях приняли участие 15 человек. С особым вниманием было прослушано выступление секретаря обкома ВЛКСМ Л. Ф. Кучер, секретаря партийной организации института Л. Ф. Пичурина.

Конференция постановила признать работу комитета ВЛКСМ за отчетный период удовлетворительной.

З. РЕДЬКИНА,
 С. ПОЛКАЧЕВА.

- ### НОВЫЙ СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ
- КАЛАБУХОВА Г. — секретарь комитета ВЛКСМ
 - КУЗНЕЦОВА З. — зам. секретаря по идеологической работе
 - МУЗЫМИНА Г. — зам. секретаря по академической работе
 - ГВОЗДЕВА Е. — зам. секретаря по орг. работе
 - ДАНИЛОВ Н. — спортивный сектор
 - ГАЛИЧ Т. — идеологический сектор
 - КИРИЛЕНКО Ю. — шефский сектор
 - ИЛЬИНЫХ С. — культурно-массовый сектор
 - ДАНИЛЕНКО Л. — сектор учета
 - ДЕННИНГ Э. — новый набор
 - ЕРАСТОВА Т. — радионимет
 - ЛИСИЦИНА Н. — молодые научные работники
 - КАФАНОВА О. — история института
 - МИХАЙЛОВА Т. — НСО
 - ОЛЕИНИКОВ Н. — «Комсомольский прожектор»
 - ПАРАИЛ Л. — подписка
 - РОДИКОВА Л. — работа в общежитии
 - ТАРАСОВ Д. — военно-патриотическое воспитание
 - ПОЛКАЧЕВА С. — стенная печать
 - ШВАЛЕВА Л. — учеба актива
 - НИКОЛАЕНКО Т. — секретарь БХФ
 - НОВИЧКИНА И. — секретарь ФИЯ
 - БУЛГАКОВА Н. — секретарь ФРЯИЛ
 - БРИЛЬ М. — секретарь ФМФ
 - КЛИМАНОВ П. — секретарь ФФВ

НА СНИМКАХ (слева направо): Студентка 462 группы Галина Щукина сдает зачет по элементарной геометрии ассистенту кафедры математического анализа Л. И. Панковец. Доцент кафедры английского языка О. А. Осипова довольно ответом студентки 274 группы Татьяны Тимошенко по истории английского языка. Фото Л. Исаакова.

ДЕКАДА УКРАИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА В РСФСР

ДРУЖБА ДАВНЯЯ, ТРАДИЦИОННАЯ

С 27 мая началась Декада украинской литературы и искусства в РСФСР, проводимая по решению Совета Министров Российской Федерации.

Эта Декада посвящена знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Томичи с нетерпением ожидали приезда дорогих гостей, потому что давняя, традиционная дружба связывает нашу область с солнечной Украиной.

Связи Томска с Украиной многообразны.

В томских вузах работали многие ученые Украины. Первым профессором зоологии Томского университета был украинец Николай Феофанович Кашенко. В университете он проработал с 1889 по 1912 год. Выйдя на пенсию, Н. Ф. Кашенко уехал в Киев, где после революции стал одним из первых действительных членов Академии Наук УССР. Занимаясь зоологией, он заинтересовался акклиматизацией растений и заложил научные основы садоводства в Сибири.

В 1955 году в Киеве и Томске прошли научные конференции, посвященные 100-летию со дня рождения Н. Ф. Кашенко. Профессор Томского пединститута Б. Г. Иоганзен опубликовал ряд статей, посвященных характеристике научных воззрений и деятельности ученого. Б. Г. Иоганзен поддерживает связи с дочерью академика Маргаритой Николаевной Кашенко, живущей в Киеве, и готовит к печати научную биографию выдающегося сына украинского народа — первого сибирского зоолога, основателя научного садоводства в Сибири.

В годы Великой Отечественной войны эвакуированные в Сибирь украинские ученые работали в Томском университете: академик А. И. Белецкий (филолог), проф. И. Н. Буланнин (биохимия), И. М. Полянов (зоолог), Е. Н. Лукин (зоолог).

В Томском педагогическом институте многие годы работал проректором украинцем проф. Стеценко А. Н.

На предстоящей в конце июня этого года при Томском пединституте научной конференции по изучению пресноводных моллюсков Сибири с докладами выступят украинские ученые профессора П. А. Журавель, В. И. Здун, М. Д. Вендич, Г. И. Шпет и другие.

В сентябре этого года состоится конференция в Томске по проблемам вузовской педагогики. Среди 450 докладов значительное количество принадлежат украинцам (профессора С. В. Розов, П. Е. Любаров, И. А. Рейнгарт, В. М. Кушир, Н. И. Рейнвальд, И. П. Любянов, Я. К. Пенемарь, Н. В. Орлов и др.).

Математики Томска тесно связаны по работе с членом-корреспондентом АН УССР Г. Д. Суворовым (бывшим профессором Томского университета). Кафедра методики математики Томского пединститута (Л. Ф. Пичурин) работает в тесном контакте с соответствующими кафедрами Кировского пединститута (Н. Я. Фрайман), Черниговского пединститута (В. А. Петров) и другими.

Сегодня в актовом зале нашего института мы встречаем лауреата международного конкурса струнный квартет им. Н. В. Лысенко.

Дорого пожаловать, дорогие друзья!

С 27 мая началась Декада украинской литературы и искусства в РСФСР, проводимая по решению Совета Министров Российской Федерации.

Эта Декада посвящена знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Томичи с нетерпением ожидали приезда дорогих гостей, потому что давняя, традиционная дружба связывает нашу область с солнечной Украиной.

Связи Томска с Украиной многообразны.

В томских вузах работали многие ученые Украины. Первым профессором зоологии Томского университета был украинец Николай Феофанович Кашенко. В университете он проработал с 1889 по 1912 год. Выйдя на пенсию, Н. Ф. Кашенко уехал в Киев, где после революции стал одним из первых действительных членов Академии Наук УССР. Занимаясь зоологией, он заинтересовался акклиматизацией растений и заложил научные основы садоводства в Сибири.

В 1955 году в Киеве и Томске прошли научные конференции, посвященные 100-летию со дня рождения Н. Ф. Кашенко. Профессор Томского пединститута Б. Г. Иоганзен опубликовал ряд статей, посвященных характеристике научных воззрений и деятельности ученого. Б. Г. Иоганзен поддерживает связи с дочерью академика Маргаритой Николаевной Кашенко, живущей в Киеве, и готовит к печати научную биографию выдающегося сына украинского народа — первого сибирского зоолога, основателя научного садоводства в Сибири.

В годы Великой Отечественной войны эвакуированные в Сибирь украинские ученые работали в Томском университете: академик А. И. Белецкий (филолог), проф. И. Н. Буланнин (биохимия), И. М. Полянов (зоолог), Е. Н. Лукин (зоолог).

В Томском педагогическом институте многие годы работал проректором украинцем проф. Стеценко А. Н.

На предстоящей в конце июня этого года при Томском пединституте научной конференции по изучению пресноводных моллюсков Сибири с докладами выступят украинские ученые профессора П. А. Журавель, В. И. Здун, М. Д. Вендич, Г. И. Шпет и другие.

В сентябре этого года состоится конференция в Томске по проблемам вузовской педагогики. Среди 450 докладов значительное количество принадлежат украинцам (профессора С. В. Розов, П. Е. Любаров, И. А. Рейнгарт, В. М. Кушир, Н. И. Рейнвальд, И. П. Любянов, Я. К. Пенемарь, Н. В. Орлов и др.).

Математики Томска тесно связаны по работе с членом-корреспондентом АН УССР Г. Д. Суворовым (бывшим профессором Томского университета). Кафедра методики математики Томского пединститута (Л. Ф. Пичурин) работает в тесном контакте с соответствующими кафедрами Кировского пединститута (Н. Я. Фрайман), Черниговского пединститута (В. А. Петров) и другими.

Сегодня в актовом зале нашего института мы встречаем лауреата международного конкурса струнный квартет им. Н. В. Лысенко.

Дорого пожаловать, дорогие друзья!

Новый состав группы народного контроля

19 мая прошла отчетно-выборная конференция группы народного контроля института. В новый состав избрано 20 человек.

Козлов С. Е. — председатель группы народного контроля.

Черилева К. П. — заместитель.

Учебно-производственный сектор:

Федорова В. С. — руководитель, Миронова В., Петрова М. В., Порохова Т. И., Суслова Л. — члены.

Сектор по научной работе и

повышению квалификации:

Карпенко И. С. — руководитель, Иванов Д. А., Малыш Л. К. — члены.

Административно-хозяйственный сектор:

Иваненко В. В. — руководитель, Гренкова Н., Загайнова А. И., Новиков Е. А., Новиколова Г. — члены.

В состав группы входят также руководители факультетских постов народного контроля: Монич И. К., Нечаева В. К., Смирнова Н. Д., Тарасов Д. Д., Шимко З. С.

РЕШЕНИЕ

II МЕЖВУЗОВСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ПРОБЛЕМЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ АБОРИГЕНОВ СИБИРИ И ИХ ЯЗЫКОВ

С 11 по 13 мая 1969 г. в Томском государственном педагогическом институте имени Ленинского комсомола проходила научная конференция по проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков.

В работе конференции приняло участие 314 научных работников из 24 городов страны. Докладчики представляли следующие научные учреждения Академии наук: Институт языкознания (Москва); Институт языкознания (Ленинград); Институт языкознания Казахской АН; Институт славяноведения (Москва); Институт языка Молдавской АН; Институт этнографии (Москва); Институт этнографии (Ленинград); Институт археологии (Москва); Институт археологии (Ленинград); Институт языка Киргизской АН; Бурятский филиал АН; Хакасский НИИ языка, литературы и истории; Институт истории, филологии и философии СО АН; Абаканский краеведческий музей; Тобольский краеведческий музей; Тувинский НИИ языка, литературы и истории; Горно-Алтайский НИИ языка, литературы и истории.

Университеты: Казанский, Казахский, Ленинградский, Новосибирский, Томский, Уральский, Чувашский, Якутский. Пединституты: Абаканский, Байкальский, Волгоградский, Горно-Алтайский, Кемеровский, Кочетовский, Кызылский, Новокузнецкий, Новосибирский, Томский, Омский, Чимкентский.

А также: Военный институт иностранных языков (Москва), Иркутский институт иностранных языков, Томский политехнический институт, Томский институт радиотехники и электронной техники. Всего 40 научных учреждений.

На конференцию представлено 107 докладов, по которым состоялось 37 выступлений. Конференция показала, что в нашей стране за последние годы наблюдается значительный интерес к проблеме происхо-

ждения аборигенов Сибири и их языков. Проведено большое количество исследований по языкам Сибири, топонимике, археологии, этнографии и антропологии. Интерес этот обусловлен тем, что история народов Сибири не представляет собой проблему локального значения; она многоаспектными нитями связана с древней историей народов Евразии и Америки.

Конференция подвела итоги исследований, обсудила пути и методы комплексного изучения проблемы происхождения аборигенов Сибири, во многом успешно работала над способами определения близкого и отдаленного родства народов и их языков, наметила дальнейшие задачи исследования и пути его координации.

В ОБЛАСТИ ЛИНГВИСТИКИ

1. Дальнейшие интенсивные сборы материалов по морфологии и лексике языка барабинцев, нижнетомских тюрков, чульских тюрков, хакасов, алтайцев, шорцев, долган, хантов, манси, ненцев, ингансанов, энцев, селькупов, кетов, эвенков, эвенков, чукчей, коряков, юкагиров, ительменов, эскимосов. Особенно важным является собрание и издание оригинального текстового материала у всех бесписьменных народов.

2. Судя по итогам исследования, первостепенное значение приобретает сейчас лексикологическая и грамматическая разработка самодийских языков и кетского, открывающая большие перспективы для широких обобщений.

3. Законченное в основном топонимическое исследование всей Сибири ставит на повестку дня изучение выявленного и дестабилизированного слоя топонимии, его классификацию по формальным признакам, определе-

ние ареалов и привязку к историческим известным языковым группам, а также всестороннее изучение топонимии отдельных районов.

4. Выявленные связи алтайских и уральских языков с языками Дальнего Востока должны быть подробно изучены, что предполагает значительное углубление исследований этих языков в лексикологическом и грамматическом плане, а также дальнейший сбор текстов.

5. Лингвистическое обобщение в первую очередь должно вестись с устремлением произвести реконструкцию древнейшего общего состояния (праязыка) для каждой группы диалектных вариантов отдельных языков, являющихся основой для внутренней реконструкции.

6. Намечившиеся связи урало-алтайских языков с индоевропейскими и енисейскими (отдаленное родство) ставят перед учено-алтаистами и кетологами задачу широкого учета в своих исследованиях новейших достижений сравнительно-исторической грамматики индоевропейских языков.

7. Для освещения результатов исследования и опубликования текстового материала конференция считает необходимым издание ежегодника «Языки и топонимия Сибири».

В ОБЛАСТИ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ

1. Этническая привязка археологических культур является особенно перспективной при рестрессивном пути исследования, который начинается с установления времени контакта дисперсионной истории народа с началом его письменного периода.

Для аборигенов Сибири — это памятники I и II тысячелетия н. э., вплоть до XVI—XVII веков. Этим ставится задача

нахождения и раскопки памятников этого времени для всех народов Сибири.

2. В отношении народностей, для которых указана задача, для некоторой степени разрешена (тюрки, селькупы), необходимо провести исследования в глубь прошлого, начиная с XVII века.

3. Особенно досадным является то, что до сих пор не раскопаны кетские памятники XVI—XVII вв., расположенные в пределах Томской области и Красноярского края. Их раскопка — дело первоочередной важности.

4. Попытки установления этнической привязки памятников очень отдаленного времени с современными народами по единичным особенностям культуры (при отсутствии промежуточных звеньев) следует признавать научно недостаточно обоснованными. Такая привязка допустима только (в порядке гипотезы) при наличии комплекса культурных примет; обнаруживающего системный характер.

5. Конференция отмечает крайне малый объем полевых исследовательских работ в области этнографии как в отношении широты охвата этнических особенностей, так и в отношении круга изучаемых народов. Совершенно недостаточно изучаются вопросы этнонимии. Между тем, во многих случаях остаются считанные годы для сбора этих культурных ценностей, сохранных для исторической науки аборигенами Сибири.

6. Конференция считает целесообразным издание ежегодника для освещения результатов исследования и опубликования материалов по этнографии и археологии в одном из университетов и пединституте Сибири с участием Института истории, филологии и философии СО АН.

7. Конференция считает целесообразным создание межведомственного координационного центра для направления и согласования исследовательской работы по проблеме происхождения аборигенов Сибири при ИИФ СО АН.

8. Конференция отмечает высокий уровень всех представленных докладов, теоретическую ценность и новизну содержащихся в них материалов, что

свидетельствует о значительном росте советской науки в области изучения языка и культуры народов Советского Союза.

9. Конференция считает необходимым созвать III межвузовской научно-методической конференции по проблемам происхождения аборигенов Сибири и их языков в г. Томске в 1972 г.

10. Конференция отмечает не только глубокую и плодотворную работу выдающегося исследователя языков, культуры и истории аборигенных народов Сибири профессора А. П. Дульзона, создавшего при Томском пединституте большой научный центр в области изучения проблемы происхождения аборигенов Сибири и их языков.

В процессе разработки проблемы этногенеза и взаимодействия языков древних аборигенов Сибири А. П. Дульзон изучил и описал языки чулымских и нижнетомских тюрков, кетов, селькупов. Это исследование сопровождалось изучением топонимии Сибири и созданием картосетки топонимов, которая в настоящее время насчитывает свыше 400.000 карточек и представляет собой исключительную научную ценность.

Свой энтузиазм и необычайное трудолюбие А. П. Дульзон привнес и своим ученикам, членам языковедческих кафедр Томского пединститута, Томского университета, вузов Кемерово, Новокузнецка, Новосибирска, Омска, Волгограда и других городов, которые под его руководством собрали огромный материал по топонимике, диалектологии, фольклору и языкам Сибири и написали десятки диссертаций по разным проблемам изучения языков народов Сибири и топонимии. Все эти работы отличает обилие материалов, тщательность обработки, совершенство методики и глубина выводов.

Школа Андрея Петровича Дульзона заслужила всеобщее признание и высокую оценку.

11. Конференция единодушно поддерживает инициативу ректора и общественных организаций Томского педагогического института им. Ленинского комсомола по представлению монографии А. П. Дульзона «Кетский язык», являющейся всесторонним теоретическим исследованием строя кетского языка, на Государственную премию.

Да, народ мы ловкий.
И когда пошлют людей
на Марс,
С учетом нашей
подготовки
Возьмут без очереди
нас.

18 мая в детском парке им. А. С. Пушкина проходило соревнование санитарных дружин вузов города.

Начались соревнования, как обычно, с проверки табельной оснащённости дружины, строевой ее подготовки и противозащитной тренировки.

Обстановка в «очагах поражения» была сложной: требовалось оказать первую медицинскую помощь 12 «пораженным» в «ядерном очаге», 3 «пораженным» в «химическом очаге», вынести «пострадавших» из «очагов поражения» и погрузить их на транспорт. Кроме того, дружина работала в «бактериологическом очаге».

Дружинницы должны



были продемонстрировать знания, умения, четкость и организованность. Честь нашего института защищали 12 дружин с физико-математического факультета.

Наши девчата хорошо поработали.

Судейская коллегия второе место, проиграв 3 первое место присудила очка дружине мединститута. Дружина награждена на дипломом и грамотой.

Сандружина № 2 (командир дружины Н. Булгакова, полнитура З. Вельянова) заняли общее сто и награждена грамо-



Сандружина № 1 (командир дружины Н. Шкуратова) заняли общее второе место, оставив позади таковы, как ТГУ, ТПИ и ТИРЭТ.

В. ВЛАСОВ, преподаватель кафедры гражданской обороны.

НА СНИМКАХ: последняя проверка готовности дружины № 1 (слева); «пострадавшим» оказана первая помощь (дружина № 2).

Фото Л. ХИЖНЯК, студентки 471 группы.